

Posudek diplomové práce

Diplomant: Petr Havelka

Název práce: Sociální zákonodárství v období první ČSR (1918-1938)

Konzultant: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studenta závěrečného ročníku magisterského studia Fakulty právnické ZČU v Plzni Petra Havelky se zařadila mezi skupinu diplomových prací na Katedře právních dějin, které se věnují právní úpravě sociálního zákonodárství v první ČSR.

Na úvod je nutno poznamenat, že se autor zhostil svého úkolu velmi dobře a byl schopen provést podrobnou analýzu této problematiky, zhodnotit složitý proces a jeho důsledky.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do šesti kapitol a je zaměřena na vývoj právní úpravy sociální péče od roku 1918 do 1938, která byla platná a účinná zejména pro Čechy a Moravu.

V úvodních kapitolách, mimo vysvětlení obecných pojmů, které se týkají sociálního zákonodárství a sociální politiky, je podrobena hlubší analýze recepční norma z roku 1918, kdy se autor měl mimo jiné více také zaměřit, vzhledem k recepci právních předpisů z Rakouska-Uherska, i na předpisy vydané od roku 1848, týkající se např. chudinství, domovského práva atd., které byly převzaty zde popisovaným zákonem č 11/1918 Sb. z. a n.. Kapitola třetí řeší vliv 1. světové války na rozvoj sociálního zákonodárství ve sledovaném období. Následující kapitola čtvrtá, je zaměřena na podstatu tématu diplomové práce, a to je samotný systém organizace sociální péče v první ČSR, kde se autor zmiňuje o institucích, které napomáhali k plynulejšímu fungování systému sociální péče tam, kde zákonodárství potřebovalo kontrolu nebo větší a širší spektrum nabízené podpory občanům. Ihned navazuje kapitola pátá, stěžejní, která obsahuje analýzu vybrané právní úpravy sociálního zákonodárství sledovaného období, zejména právní úpravu institutu pojištění a právní úpravu, která řešila problém nezaměstnanosti v důsledku vlivu světové hospodářské krize z let 1929 – 1933. Diplomant vycházel při svém bádání z právních předpisů zaměřených na sociální péči a sociální politiku od roku 1918 do roku 1938. Přínosem diplomové práce je komparace vybraných oblastí prvorepublikové právní úpravy sociální politiky se současnou právní úpravou,

kteřá je umístěna do kapitoly šesté a autor zde využil svoje poznatky k analýze daného problematiky.

Cílem této práce bylo postihnout vývoj právní úpravy sociální péče a vývoj sociálního zákonodárství vůbec, na jednotlivých správních úrovních dle historického vývoje zejména českého území a přispět k orientaci v roztržité právní úpravě, která byla základem i dnešní podoby sociálních předpisů.

Hlavním přínosem této diplomové práce je celkové zachycení uceleného právního vývoje poskytování sociální péče.

Jak sám diplomant ve své práci uvádí, jedná se o práci teoretického charakteru, kdy je zkoumán vývoj zákonů a podzákoných právních předpisů v rámci vytyčených institutů, s využitím metody komparativní, analýzy, dedukce a kvalitativní metody právního výzkumu, na základě obsahu jednotlivých právních předpisů, archivních materiálů a dobové literatury. Bylo by na místě využít při výzkumu i příslušné judikatury, která by práci jistě oživila.

Svoji výzkumnou činnost, své postřehy a zajímavé názory diplomant shrnul v závěru své práce.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autor dodržel normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpal z dostupných pramenů a literatury, uvedl poznámky pod čarou. Práce je psaná přehlednou formou, obsahuje anglické resumé.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Petra Havelky k obhajobě a navrhuji známku výborně.

Otázka k obhajobě:

Zákon č. 11/1918 Sb.z.a n. a sociální zákony přejaté z rakousko – uherské právní úpravy

V Plzni 17. 4. 2021

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.